

تدوینِ فقہ

(۶)

حضرت مولانا سید مناظر احسن صاحب گیلانی صد شیعہ دینی

جامعہ عثمانیہ حیدرآباد دکن

یہ صحیح ہے کہ اپنے اس لچک میں اسلام کی دوسری خصوصیتوں کو بھی دخل ہے، لیکن جہاں تک میں خیال کرتا ہوں، اس سلسلہ میں ان اختلافات سے بھی فائدہ پہنچا اور پہنچایا جا سکتا ہے، جو مختلف مسائل کے متعلق ہم ائمہ فقہ میں پاتے ہیں۔

یہی کھانے اور پینے کا مسئلہ ہے سب کو معلوم ہے کہ قرآن نے انسانی زندگی کے اس شعبہ کے متعلق بھی بعض قوانین نافذ کئے ہیں، بعض چیزوں کا کھانا اور بعض چیزوں کا پبنا مسلمانوں پر حرام کیا گیا ہے، لیکن حسب دستور چند اہم چیزوں کی تفصیل کے بعد قرآن ہی میں پیغمبر کے صفات کو گنتے ہوئے ایک صفت

یحرم علیہم الخبائث ضیث (گندری) چیزوں کو ان پر وہ حرام کرتے ہیں اور
و یحل لهم الطیبات پاکیزہ ستمری چیزوں کو حلال کرتے ہیں۔

کی بھی بتا کر اس کا فیصلہ کہ کن کن چیزوں میں خبث ہے تاکہ وہ حرام کی جائیں اور کون کونسی چیزیں صاف و پاک و ستمری ہیں تاکہ انہیں حلال کیا جائے، اس کو نبوت کبریٰ کے معیاری مذاق کے سپرد کر دیا گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس اجمال کی تفصیل میں کچھ جزئیاتی تصریحات اور کچھ کلیاتی اشاروں سے کام لیا، پھر جن کے متعلق جزئیاتی تفصیل کی گئی۔ عموماً خبرِ خاصہ ہی کی راہ سے مسلمانوں میں وہ منتقل ہوئیں اور کلیاتی اشاروں کو سمنے رکھ کر ائمہ

اجتہاد نے جو احکام پیدائے ان میں جیسا کہ ہونا ہی چاہئے تھا، کچھ اختلافات پیدا ہوئے اور آج وہی اختلافات مختلف مکاتب خیال والی کتابوں میں موجود ہیں، میں مثلاً دو مسئلوں کا پہلے ذکر کرتا ہوں یعنی ماکولات (وہ چیزیں جو کھائی جاتی ہیں) ان کے متعلق شائد عوام کو معلوم نہ ہو، لیکن علما جانتے ہیں کہ حضرت امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کا نقطہ نظر اس باب میں کتنا فراخ اور وسیع ہے۔ خصوصاً آبی حیوانات کے متعلق ان کا مشہور فتویٰ ہے کہ

لا باس باکل جمیع دریا اور سمندر کے جتنے حیوانات ہیں ان کے کھانے
حیوان البحرہ میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

انتہایہ ہے کہ پوچھنے والے نے پوچھا کہ کیا بحری خنزیر بھی؟ جواب میں امام نے ارشاد فرمایا۔
انتم تسمونہ خنزیراً تم لوگوں نے اس کا خنزیر نام رکھ دیا ہے۔

مطلب یہ ہے کہ قرآن میں جس خنزیر کو حرام کیا گیا ہے وہ تو وہی ہے جو خشکی میں پودوں کا
رکھتا ہے، باقی لوگوں نے دریا کے کسی جانور کا نام اگر خنزیر رکھ دیا ہو تو نام رکھنے سے وہ واقع
میں خنزیر نہیں ہو جائے گا۔ بہر حال اسی بنیاد پر بالکیوں کے یہاں بحری خنزیر کا کھانا زیادہ
سے زیادہ مکروہ ہے۔

یہ فتویٰ تو آبی حیوانات کے متعلق ہوا، ان کے سوا ایسی تمام چیزیں جنہیں عموماً
حشرات الارض کے ذیل میں شمار کیا جاتا ہے یا اسی طرز کے دوسرے جانور ان کے متعلق
ابن رشد مالکی اپنی کتاب بدایہ میں ناقل ہیں۔

المحشرات الضفادع والسرطانا عام حشرات رکبے کوڑے، مینڈکوں، ٹیکڑوں اور کچھ
والسلحفاة ومانی محضاھا، فاد اور جو چیزیں اسی طرز کی ہوں تو امام شافعی نے ان کی
الشافعی رحمہما وایاھما الغیر حرمت کافتویٰ دیسے اور جنہوں نے سب کو مباح او
ومنہم من کرہھا۔ جائز ٹھہرایا ہے۔ بعض کراہت کے قائل ہیں۔

اور ٹھیک اس کے مقابلہ میں یعنی ماکولات میں خفی مذہب کا دائرہ مالکیوں کے اعتبار سے جہاں تنگ ہے، مشروبات (پینے کی چیزوں) کے سلسلہ میں اگرچہ عام طور پر خفی مذہب کا تحقیقی فتویٰ یہی ہے کہ

کل مسکر حرام قلیلہ تمام نشہ پیدا کرنے والی چیزیں حرام ہیں خواہ ان کی
وکثیرہ (عام کتب فقہ) تصوڑی مقدار ہو یا بڑی۔

لیکن باایں ہمہ ہماری کتابوں میں الخمر انگور کے خام افسردہ سے بغیر آگ پر پکانے کے جو شراب تیار ہوتی ہے) اس میں اور دیگر نشہ آور مشروبات کے متعلق خصوصیت کے ساتھ امام ابوحنیفہؒ اور امام اوزاعی وغیرہ ائمہ کے جو توسعی نقاط نظر پائے جاتے ہیں، خصوصاً خفی مذہب میں عام نشہ آور عریقات یا غیر خمیری مسکرات کی نجاستِ غلیظہ و خفیفہ ہونے میں جو فرق کیا جاتا ہے، نیز ان کی تجارت کی حرمت و کراہیت میں جو اختلاف ہے، سمجھا جاتا ہے کہ خمر کی حرمت کا منکر کافرا و مرتد قرار دیا جائے گا کہ قرآن کے نص قطعاً کا منکر ہے، لیکن دوسرے مسکرات کے متعلق اتنی شدت نہیں پائی جاتی۔ یا خمر کا پینے والا احد (شرعی سزا زانیہ) کا مستحق ہے۔ لیکن غیر خمیریات کا حکم یہ نہیں ہے۔ اسی طرح یہ مسئلہ کہ طیب حاذق جب تنگ شفا کو اسی میں منحصر کر دے دوازہ بھی ان کا استعمال جائز نہ ہوگا۔ اور اسی کے ساتھ امام ابوحنیفہؒ کی طرف تدویش ہی نہیں بلکہ تقویۃً غیر مسکر مقدار کے متعلق جو مسئلہ پایا جاتا ہے، یا غیر مسلم اقوام سے ان مسکرات کی تجارت کی صورت میں عشر (کرد گیری) کے لینے نہ لینے کی جو بحث ہے، یا یہ مسئلہ کہ کسی غیر مسلم آدمی کی شراب کے ٹکوں کو دھو کر کوئی مسلمان مزدوری حاصل کرے یہ آمدنی اس کی حلال اور طیب ہوگی یا حرام و ضعیف؟

خفی مذہب کی عام کتابوں میں مذکورہ بالا امور اور ان کے سوا بھی اسی کے دیگر متعلقات کے باب میں جو متفرق چیزیں نشہ آور عریقات و مشروبات کے متعلق ملتی ہیں اور مالکی مذہب کا جو توسعی نقطہ نظر ماکولات کے متعلق ہے، اگر ان کو سامنے رکھ لیا جائے، جو ظاہر ہے کہ

انسانی زندگی کا ایک جزئی درجزئی مسئلہ ہے لیکن ایسے ممالک جیسے شمالی و جنوبی قطب کا حال ہے، سنا جاتا ہے کہ وہاں کے باشندوں کی گزراوقات صرف مچھلیوں یا مچھلی اگر نیلی تو دوسرے بحری جانوروں کے کھانے پر وہ مجبور ہیں، اگر یہ قوم مسلمان ہونا چاہے تو کیا غذائی حیثیت سے وہ مالکی مذہب کی ماکولات و مستوں سے نفع اٹھا کر اسلام کے دائرہ میں اپنے آپ کو باقی نہیں رکھ سکتی، یا نشہ آور عریقات کے سلسلہ میں آج مغربی تمدن کے تسلط کی بدولت دواؤں میں رنگوں میں، وارنش میں، اور بھی مختلف چیزوں میں الکحل کے استعمال کا عمومی ابتلا ہوا پایا جاتا ہے، جن میں غیروں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کے عوام کی بھی ایک بڑی تعداد دنیا کے اکثر حصوں میں شریک ہے، جیسا کہ سنا جاتا ہے کہ الکوحل کا یہ جو ہر عموماً غیر خمیری عرقوں سے نکالا جاتا ہے، اور کلیتہً یہ نہ بھی صحیح ہو، جب بھی ہر قسم کے الکوحل کا خالص خمیری عریقات ہی سے تیار ہونا یقیناً غیر ضروری ہے، ایسی صورت میں یہ جانتے ہوئے کہ ہمارے مذہب میں الکوحل قطعاً حرام و نجس ہے، مسلمانوں میں جو لوگ اس کے استعمال میں لاپرواہیوں بلکہ بسا اوقات فحافانہ اصرار و تمرد سے کام لے کر جس عصیاں بلکہ بغاوت کے مرتکب ہو رہے ہیں کیا انھم کے متعلق جو امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا نقطہ نظر ہے اور حنفی مذہب میں اس کے

سلہ حنفی مذہب میں خمر کے متعلق مذکورہ بالا سوالات کے سلسلہ میں جو جوابات پائے جاتے ہیں اس کی بنیاد علاوہ دوسری چیزوں کے امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ کے ایک خاص اجتہادی اصول پر مبنی ہے۔ تفصیل کا موقع تو انشاء اللہ آگے آئے گا۔ چنانچہ امام کے خصوصی اصول اجتہاد کو بیان کیا جائے گا۔ لیکن اجمالاً اتنا یہاں بھی گوش گذار کر دینا مناسب ہو گا کہ امام کو فرقہ ظاہر یہ سے اس پر تو اتفاق ہے کہ نص صریح میں جو لفظ آیا ہے اس پر اصرار کیا جائے گا، اتنا اصرار کہ غیر مخصوص منصوص کا ہم رتبہ اور ہم وزن نہ ہو جائے اسی لئے عربی زبان میں خمر کا اطلاق واقع میں جس شراب پر ہوتا ہے یعنی انگور کا وہی خام افشردہ جس میں آگ پر چڑھائے بغیر اشتداد اور تیزی پیدا ہو جائے اور قذف زہد کر دے۔ یعنی کف اور بیض پھینک دے فقہ کے الفاظ میں اذا غلی واشتد وقذف بالزبد کی کیفیت جب اس افشردہ پر طاری ہو جائے عربی لغت میں خمر اسی نشہ اور عرق کا نام تھا۔ اس زمانہ میں سپین، برانڈی، وکی جیسے الگ الگ الفاظ میں ان کے معنی اور مصادر میں بھی مختلف ہیں۔ ہر شراب کو سپین نہیں کہہ سکتے۔ (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ)

متعلق جو تفصیلات پائے جاتے ہیں، ان کو پیش نظر رکھ کر ان مسلمانوں کے جرم کو کیا ہلکا نہیں بنایا جاسکتا ہے؟ قطعاً حرام و نجس جانتے ہوئے اسی چیز کو استعمال کرنا اور مختلف طریقوں سے اس کو برتنا یقیناً اس جرم کے برابر ان لوگوں کا فعل نہیں ہو سکتا جو اپنے آپ کو حنفی مذہب کی دستوں سے فائدہ اٹھانے والوں میں شمار کرتے ہوں۔

اور یہ تو میں نے بطور مثال کے فقہی اختلافات کے ایسے دو مسئلوں کا ذکر کیا ہے۔ جن سے اندازہ لگانے والے اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ان اختلافات کی بدولت اسلامی قانون ہوراس کا قانون کے دائرہ میں کتنی عظیم وسعت پیدا ہو گئی ہے، سچ تو یہ ہے کہ بیضہ اسلام سے جو لوگ قصداً و اختیاراً ہی نکلنے پر آمادہ ہوں، ان کو تاہ نصیبوں کا تو کوئی علاج نہیں، ورنہ یہ کہنا شاید غلط نہ ہو گا کہ جو اسلام ہی کے دائرہ میں جینا اور مرنا چاہتا ہے وہ پائے گا کہ گنجائشوں کے پیدا کرنے میں اسلام نے کوئی کمی نہیں کی ہے۔ یقیناً ان گنجائشوں کا ایک بڑا باب ان فقہی اختلافات ہی کی بدولت کھلا ہے۔ اور اسی لئے بجائے شرکے میں ان اختلافات کو اسلام اور مسلمان دونوں کے لئے خیر عظیم خیال کرتا ہوں۔

بطور نکتہ بعد الوقوع کے اسلامی اختلافات کے متعلق میری یہ کوئی ذاتی توجیہ اور

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) گویا اس حد تک امام ابوحنیفہؒ ایک طرح سے انتہائی ظاہریت پسند ہیں، لیکن ظاہریت سے امام جہاں سے مختلف ہو جاتے ہیں وہ یہ مسئلہ ہے کہ غیر منصوص چیزیں اگر وہی سبب پایا جاتا ہو جس کی وجہ سے منصوص شے پر شریعت نے حکم لگایا ہے تو حضرت امام اس سے بھی چشم پوشی روا نہیں رکھتے مثلاً یہی خمر ہے کہ اس کا پینا نشہ پیدا کرنے کی وجہ ہی سے حرام ہوا ہے، اسی لئے امام یہ جائز قرار نہیں دیتے کہ حکم کو صرف خمر تک محدود کر دیا جائے بلکہ جن چیزوں میں نشہ آوری کی کیفیت پائی جلتے گی ان پر بھی حرمت کا حکم لگایا جائے گا۔ لیکن منصوص غیر منصوص کے برابر نہ ہو جائے۔ اسی لئے خمر کے تمام متعلقہ احکام غیر خمری مسکرات پر وہ عائد نہیں کرتے حنفی مذہب کی دیگر خصوصیتوں میں ایک بڑی خصوصیت ظاہریت اور قیاسیت کا یہ ایسا حکیمانہ میل ہے جس کی گہرائیوں تک ہر شخص کا پہنچنا آسان نہیں ہے۔ اپنے محل پر انشاء اللہ اس پر مفصل بحث کی جلتے گی۔

فلیتظر

تاویل نہیں ہے یعنی اختلافات چوں کہ واقع ہو چکے اس لئے خواہ مخواہ اپنی طرف سے افادہ کا پہلو ان میں پیدا کرنا چاہتا ہوں، بلکہ خلفاء عن سلف مسلمانوں میں ان اختلافات کے متعلق یہی خیال ہمیشہ پایا گیا ہے، نہ صرف پچھلے دنوں میں بلکہ اسلام کی پہلی صدی تک کو اس خیال سے ہم لبریز پلتے ہیں۔

عام مسلمانوں کو شاید اس کا علم نہ ہو، مگر اہل علم پر تو یہ بات معنی نہیں ہے کہ جو اختلافات آج بظاہر ائمہ مجتہدین کی طرف منسوب ہیں۔ ان اختلافات کا ایک بڑا حصہ دراصل صحابہ ہی کے اختلافات پر مبنی ہے، اور ان ہی سے منتقل ہو کر اختلافات کا یہ قصہ تابعین و تراج تابعین اور اور ان کے بعد کے طبقات میں پہنچا، اسی کا نتیجہ یہ ہے کہ ان اختلافات کے متعلق سوال ابتدا ہی میں اٹھا۔ ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حقیقی بھتیجے حضرت قاسم بن محمد بن ابی بکر جو کچھ میں تیم ہو جانے کی وجہ سے حضرت عائشہ اپنی پھوپھی کے نیریز بیت آگئے تھے، ام المومنین ہی کے آغوش شفقت میں انھوں نے ہوش سنبھالا، انھیں سے علم و عمل کی بھنگی ان کے حصہ میں آئی، حتیٰ کہ اپنے عہد میں ان کا شمار ان سات آدمیوں میں تھا جو فقہ و حدیث کی تاریخ میں فقہا سب سے مشہور ہیں۔ بہر حال ان ہی کا قول کتابوں میں نقل کیا جانا ہرگز

لقد نفع الله با اختلاف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہوں کے جو اختلافات
اصحاب النبی صلی اللہ علیہ ان کے اعمال میں تھے، خدا نے اس سے یہ نفع
وسلم فی اعمالہم لا یعمل پہنچا، یا کہ مسلمانوں میں جو کوئی صحابہوں میں سبکی
العامل بعمل رجل منہم صحابی کے طرز عمل کے مطابق عمل کرتا ہے، وہ اپنے
الارای ان فی سعة وراى آپ کو گنجائش میں پاتا ہے، اور یہ سمجھتا ہے کہ اس
ان خیر ائمہ قد عمل۔ نے جو کام کیا ہے وہ ایسا کام ہے جسے اس سے زیادہ

بہتر آدمی نے کیا تھا۔

لہ

آپ دیکھ رہے ہیں، میں نے تو صرف یہ دعویٰ کیا تھا کہ میرا خیال کوئی نیا خیال نہیں
 لیکن حضرت قاسم نے صرف اتنا خیال ہی نہیں ظاہر کیا ہے، بلکہ ان اختلافات میں خدانے
 افادہ کا جو پہلو پیدا کر دیا ہے اس کی کتنی بہترین پاکیزہ منطقی توجیہ بھی انہوں نے فرمائی ہے
 یعنی اسی اختلاف کی وجہ سے ہر مسلمان اب عمل کے ہر پہلو کے لئے اپنے سامنے ایک ایسا نمونہ
 رکھتا ہے جو ہر حال اس سے بہتر ہے، صحابہ کے اختلافات پر تو خیر یہ بات صادق ہی آتی ہے ہم
 عامیوں کے لئے یہی حال ائمہ کے اختلافات کا ہے کہ امام مالک کا نہ ہی، امام ابوحنیفہ کا تو
 یہ عمل ہے، یا امام شافعی کا نہ ہی امام احمد کا تو عمل ہے، اور ہم سے تو ہر حال سب ہی بہتر اور
 خیر ہیں، اس احساس کے بعد آدمی اپنے آپ کو اگر اس گنجائش میں پائے جس کی طرف حضرت
 قاسم نے اشارہ فرمایا تو آپ ہی بتائیے کہ اس کے سوا اس کا دوسرا احساس اور یہ وہی کیا سکتا ہے
 اسی کے بعد آپ نے یہ بھی فرمایا۔

ای ذلک اخذت لم یکن ان اختلافات میں سے جے بھی تم اختیار کر لو تو چاہا
 فی نفسك منہ شیء کبھی تمہارے جے میں کھٹکا نہ رہے۔

اسی زمانہ میں خدانے مسلمانوں کو ایک بادشاہ دیا۔ ایسا بادشاہ جو فقیروں کا فقیر اور ”معلم العلماء“ کا
 خطاب تو اس کو اپنے عصر کے سارے علماء سے ملا ہی ہوا تھا۔ میرا اشارہ حضرت عمر بن عبدالعزیز خلیفہ
 کی طرف ہے، اس باب میں ان کا لفظ نظر تو اتنا بلند تھا کہ علانیہ فرماتے تھے۔

ما أحب ان یختلفوا (روافقا) اگر صحابہ مختلف نہ ہوتے تو میرے لئے یہ ناگوار بات ہوتی
 اسی قدر نہیں وہی یہ بھی فرماتے تھے

ما یسر فی ان لی بأختلافہم سرخ اذت مجھے اتنا مسرور نہیں کر سکتا جتنا کہ
 حمر النعم۔ ان کے اختلاف سے میں مسرور ہوں۔

”سرخ اذت“ عرب کا ایک محاورہ تھا مراد اس سے ایسی چیز لیتے تھے جس سے زیادہ
 بہتر اور قیمتی شے دنیا میں دوسری چیز نہ ہو، اپنے اس خیال کی توجیہ وہ بھی یہی کیا کرتے تھے۔

لانڈ لوکان قولاً و احوالاً کان
الناس فی ضیق -
اگر ان امور میں ایک ہی فتویٰ ہوتا تو
لوگ تنگی میں پڑ جاتے۔

اور یہ وہی بات ہے جو میں نے عرض کی تھی کہ اسلام مختلف اقوام و امم، ممالک و
اقالیم پر اپنے آپ کو جن وجوہ سے منطبق پاتا ہے، ان میں ایک بڑا اہم عنصر مسائل کا یہ اختلاف بھی ہے
حضرت عمر بن عبدالعزیز سے یہ بھی منقول ہے آپ فرماتے تھے۔ داری میں ہے۔

لو اجتمعوا علی شئ فتركه
تركوا السنة ولو اختلفوا
فاخذ رجل بقول احد
اخذ السنة (ص ۸۰)
اگر ایک ہی بات پر وہ صحابہ متفق ہو جاتے تو اس بات کا
چھوڑنے والا سنت کا چھوڑنے والا بن جاتا، اور جب
وہ مختلف ہوئے تو ان میں سے جس کسی کے قول کو
کوئی اختیار کر لیا سمجھا جائے گا کہ سنت ہی کو اس نے اختیار کیا
اپ ہی سے یہ بھی منقول ہے کہ

ہما ائمة یقتدی بھم فلو
اخذ احد بقول رجل
منہم کان فی سعة (شاہی) کر لیا وہ گنجائش میں رہا۔
وہ لوگ صحابہ ایسے پیشوا ہیں جن کی اقتدا کی جاتی
ہے پس ان میں سے جس کے قول کو بھی جو اختیار

تقریباً یہی اسی قول کی تصدیق ہے جو حضرت قاسم نے اپنے خیال کی توجیہ میں فرمایا تھا اس
کے متعلق بھی میں نے ہی کہا تھا اور یہاں بھی یہی کہتا ہوں کہ ان تابعین کو جو نسبت صحابہ سے
تھی کہ وہ ان کے پیشوا تھے، ایسے پیشوا جن کی اقتدار اور اتباع ہی میں وہ روشنی پاتے تھے، یہی
نسبت ائمہ مجتہدین سے ہم عام مسلمانوں کو ہے، ان پر عمل کرنے والا اگر شریعت کی تصدداً پیدا
کی ہوئی گنجائش سے نہیں نکلتا تو ائمہ کی پیروی کرنے والوں پر بھی تو یہی بات صادق آتی ہے
اور عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تو اس خیال کو اپنی ذات کی حد تک محدود نہیں رکھا
داری جیسی مستند کتاب میں ہے۔

قیل لعمر بن عبدالعزیز
عمر بن عبدالعزیز سے کہا گیا کہ کاش آپ لوگوں کو

لو جمععت الناس علی شیء۔ ایک ہی مسلک پر متفق کر دیتے۔
جن کی نگاہوں میں گہرائی نہ تھی، دین کی یہی خواہی ان کو اتفاق میں نظر آئی، اور بظاہر
ایک عامی آدمی اس کے سوا اور کیا سوچ سکتا ہے، لیکن جو مسلمانوں کا امیر و قائد تھا، اور تاریخ
نے پیغمبر کے سچے جانشینوں میں جسے شمار کیا ہے، جانتے ہو اتفاق کے اس سمبول کے جواب میں
مسلمانوں کو کیا کہتا ہے۔

ما یس فی انھم وہ (یعنی مسلمان) اگر مختلف نہ ہوتے تو یہ بات
لم یختلفوا۔ مجھے اچھی نہیں لگتی۔

یہ تو جواب دیا گیا، اس کے بعد اس شخص نے جو اگر چاہتا تو وہ بھی کر سکتا تھا جو دوسروں
نے چاہا تھا، لیکن بجائے اس کے اپنی حکومت کی طرف سے مسلمانوں میں یہ فرمان جاری کیا۔
جیسا کہ داری میں ہے کہ

ثم کتب الی الافاق والی پھر انھوں نے اپنے تمام محروسہ ممالک کے ارباب
اولی الابصار لیقضی کلی بینش و وانش کے نام یہ فرمان لکھوا بھیجا چاہئے
قوم بما اجتمع علیہ کہ ہر ملک کے باشندے اسی کے متعلق فیصلہ کریں جس پر
فقہاء ہمد (ص ۸۰) ان کے فقہاء کا اتفاق ہو۔

لیکن ظاہر ہے کہ اس اتفاقی فیصلہ کے مطابق عمل کرنے کا مطلب یہی ہوا کہ مختلف مذاہب
کے فقہاء میں جو اختلاف تھا، اسی کے باقی رکھنے کا انھوں نے فرمان نافذ فرمایا تھا، غالباً قاسم بن
محمد کا جو یہ قول نقل کیا جاتا ہے۔

لھذا یجب فی قول عمر بن عبدالعزیز عمر بن عبدالعزیز کی یہ بات مجھے بہت پسند آئی، یعنی یہ کہ
ما أحب ان لم یختلفوا (رشاد علی) اگر وہ مختلف نہ ہوتے تو یہ بات مجھے سبلی نہ لگتی۔

غالباً یہ اسی فرمان کے بعد کا قول ہے جو پہنچنے کے بعد آپ نے فرمایا اور میں تو خیال
کرتا ہوں کہ اس قسم کے اقوال سے مثلاً

من لم يعرف الاختلاف جو اختلاف کا عالم نہیں اس کی ناک نے

لورسیمیہ افقہ الفقہ (شاطبی ج ۱ ص ۱۳) فقہ کی بوجی نہیں سونگی۔

جو توادہ کی طرف منسوب ہے یا سعید بن عروبہ کہتے تھے۔

من لورسیمم الاختلاف فلا جس نے اختلاف نہیں سنے ہیں، اسے

تعداہ عالماء (شاطبی ص ۱۶۱) تم عالم نہ شمار کرو۔

یا قبیبہ بن عقبہ بیان کرتے تھے۔

لا یعلم من لا یعرف اختلاف وہ کامیاب نہیں ہو سکتا جو اختلافات سے

الناس (شاطبی) واقف نہیں ہے۔

ان سب میں اختلاف کی وہی اہمیت جانی گئی ہے، جس نے ایک بڑے عظیم نفع کے دروازہ کو

مسلمانوں پر وا کر دیا، اسی لئے بزرگوں سے منقول ہے جیسا کہ ابوب سختیانی کا بیان تھا۔

اسلف الناس اعلمہم حکم لگانے میں جلدی نہ کرنے والا وہی ہو سکتا ہے

باختلاف العلماء جو علماء کے اختلاف سے زیادہ واقف ہے۔

وہ کہتے تھے کہ ان کے استاد ابن عیینہ کا قول تھا۔

اجمل الناس علی فتویٰ دینے میں زیادہ جری وہی ہو سکتا ہے (یعنی کسی چیز

الفتیاء اقلہم علماء کے متعلق قطع حکم لگانا کہ یہ حلال ہے یا حرام ہے) جو

باختلاف الناس۔ لوگوں کے اختلاف سے ناواقف ہوگا۔

مطلب ان حضرات کا یہ ظاہر ہی معلوم ہوتا ہے کہ اختلافات سے جو ناواقف ہوتے

ہیں، وہ مسلمانوں کو ایک ہی لاشی سے ہنکانا شروع کرتے ہیں۔ لیکن جو اختلافات سے واقف

ہیں وہ کسی قطعی رائے کے قائم کرنے میں جلدی نہیں کرتے، ان کے فیصلے حالات کو پیش نظر

رکھ کر صادر ہوتے ہیں۔

اور یہ چند اقوال دارمی اور شاطبی کی کتابوں سے میں نے بطور نمونہ نقل کئے ہیں، ورنہ

سچ یہ ہے جیسا کہ شاطبی نے لکھا ہے۔

کلام الناس مہننا کثیر (ج ۳ ص ۱۱۲) لوگوں کے اقوال اس باب میں بہت زیادہ ہیں میری عرض تو فقط اس قدر تھی کہ ان اختلافات کی جو توجیہ میں نے پیش کی ہے، اسے میرا کوئی ذاتی خیال نہ قرار دیا جائے غالباً اس کے لئے اتنی شہادتیں کافی ہیں۔ اور سچ تو یہ ہے کہ جن بزرگوں کی تربیت و پرورش ت نبوت کبریٰ کی براہ راست صحبت و نگرانی میں ہوئی تھی انھوں نے اپنے ان اختلافات میں بھی اتفاق کا ایک ایسا رنگ شروع ہی میں پیدا کر دیا تھا کہ بجز نفع کے ان اختلافات پر کوئی دوسرا نتیجہ ہی کیا مرتب ہو سکتا تھا۔ صحابہ کے اختلافات کا ذکر کر کے شاطبی نے بالکل صحیح لکھا ہے وہ فرماتے ہیں۔

انما اختلفوا فیما اُذِنَ لَهُمْ مِنْ
اجتہاد الرای واستنباط
من الکتاب والسنة فیما لم
یجدوا فیہ نصاً واختلف
فی ذلک اقوالہم ضاروا
محمودین لانہما اجتہاد
فیما امروا (ج ۳ ص ۱۸۱)
وہ انہیں باتوں میں مختلف ہوئے جن میں اپنی رائے سے
اجتہاد کرنے کا انہیں حکم ملا ہوا تھا اور یہ کہ جن حوادث
کے متعلق نص میں کوئی صراحت نہ ملے تو کتاب سنت سے
استنباط کریں اور اسی میں ان کے اقوال والا مختلف ہو گئے
اور وہ اپنے اس اختلاف میں مستحق مدح و ستائش ہیں کہ
جس بات میں انہیں حکم اجتہاد کا دیا گیا تھا ان ہی کے
متعلق انھوں نے حکم کی تعمیل کی۔

پھر اختلافات صحابہ کی چند مشہور مثالوں کے ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں۔

وکانوا معہذا اهل مودة
وتناصحوا و اخوة کالسلام
فیما بینہم قائمۃ (ج ۳ ص ۱۸۱)
اس اختلاف کے باوجود باہمی محبت الفت رکھنے والے
لوگ تھے، ایک ایک کا ہی خواہ و خیر اندیش تھا، اسلام نے جو
سہائی چارہ ان میں قائم کر دیا تھا وہ اپنے حال پر باقی تھا۔

اور سچ تو یہ ہے کہ دنیاوی معاملات ہی کی حد تک نہیں، بلکہ دین میں بھی باوجود اختلاف
اور شدید اختلاف کے اس قسم کی حیرت انگیز رواداریوں کی مشق جن لوگوں نے ہم پہنچائی ہو

جس کی ایک مشہور مثال وہ واقعہ ہے جو حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں پیش آیا میرا اشارہ اس واقعہ کی طرف ہے جس کا ذکر صحاح کی مختلف کتابوں میں ہے یعنی حج کے موسم میں عام قاعدہ عہد نبوت سے ہی چلا آ رہا تھا کہ ظہر و عصر کی نمازیں بجائے چار چار رکعتوں کے صرف دو دو رکعتیں عرفات کے میدان میں پڑھی جاتی تھیں، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد حضرت ابوبکر و عمرؓ اپنے آپ کو مسافر خیال کر کے مسئلہ قصر صلوٰۃ ہی پر عمل کرتے رہے، خود حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی مدت تک اسی پر عمل پیرا رہے۔ لیکن کچھ دن کے بعد حضرت عثمان نے بجائے دو کے چار رکعتوں کے ساتھ اس کے پڑھانے کا ارادہ فرمایا۔

ظاہر ہے کہ یہ کوئی معمولی بات نہ تھی، ایک عمل جس پر پیغمبر نے بھی زندگی بھر دامت قرآنی اور پیغمبر کے بعد ان کے دو دو خلفا کا بھی دوامی طرز عمل ہی رہا، خود حضرت عثمان رضی اللہ عنہ بھی اسی کے پابند رہے، لیکن اچانک ان کے اس انقلابی طریقہ عمل سے جیسا کہ چاہئے تھا صحابہ میں کھلبلی مچ گئی، قصہ تو طویل ہے۔ حاصل یہ ہے کہ نماز سے پہلے جب منادی کرائی گئی کہ اس دفعہ بجائے دو کے چار رکعت پوری پڑھائی جائے گی تو جلیل القدر اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اپنے خیموں سے باہر نکل آئے، تانا باندا بندھا ہوا تھا، ایک کے بعد ایک حضرت عثمانؓ کی بارگاہ میں جاتا اور ان سے پوچھتا کہ جس فعل کو نہ آنحضرت نے کیا نہ ابوبکرؓ نے نہ عمرؓ نے، آپ کو اس میں تغیر کا کیا اختیار ہے، حضرت عثمانؓ اس کا جو جواب دیتے تھے، اس سے بظاہر ہی معلوم ہوتا ہے کہ کوئی مطمئن نہ ہو سکا اور جب تک نماز گھڑی نہیں ہوئی بحث و مباحثہ کا یہ سلسلہ پوری سرگرمی اور شدت کے ساتھ جاری رہا۔ عبدالرحمن بن عوف، ابو ذر، ابن مسعودؓ جیسے کبار صحابہ اس مسئلہ میں حضرت عثمانؓ سے اختلاف کرتے رہے اور کیا اختلاف؟ میں نہیں جانتا کہ کسی مسئلہ میں صحابہ نے اتنی شدت کے ساتھ مخالفت کا اظہار بھی کیا ہو، سخت کلامیوں تک نوبت پہنچ گئی لیکن حضرت عثمان رضی اللہ عنہ برابر اپنی رائے پر مصر رہے۔ بالآخر ماویس ہو ہو کر لوگ اپنے اپنے خیموں کی طرف واپس ہو گئے۔ عام مسلمانوں میں

بلجلی مچی ہوئی تھی کس دیکھئے آج اس اختلاف کا نازک وقت کیا نتیجہ ہوتا ہے، وقت آگیا، نماز کھڑی ہو گئی۔ چار رکعت میں پڑھاؤں گا! اس اعلان کے ساتھ حضرت عثمانؓ امام کے مصلیٰ پر تشریف لے گئے، جن صحابہوں نے اختلاف کیا تھا، دنیا ان کے طرز عمل کی منتظر تھی، ششدر ہو حیران ہو کر لوگ رہ گئے، جب انھوں نے دیکھا کہ اتنی شدید بحث و مباحثہ، جھگڑوں رگڑوں کے بعد اختلاف کرنے والوں میں سے ہر ایک اپنے اپنے خیموں سے برآمد ہوا۔ اور اطمینان کے ساتھ حضرت عثمانؓ کے پیچھے تکبیر تحریر یہ کہتے ہوئے صفوں میں جا کر شریک ہو گیا۔ اور بجائے دو دو کے ہر ایک نے چار رکعتیں حضرت عثمانؓ کے ساتھ ادا کیں، جب تک نماز ہوتی رہی، ظاہر ہے کہ پوچھنے کا کیا موقع تھا، لیکن جو ہی سلام پھیرا گیا۔ ایک ہنگامہ برپا تھا، ان اختلاف

(حاشیہ صفحہ گذشتہ) یہ ایک فقہی مسئلہ ہے جس کے تفصیلات فقہاء و محدثین کی کتابوں میں پڑھنا چاہئے۔ حضرت یہ ہے کہ جیسا ابو داؤد وغیرہ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ جس سال پہلی دفعہ حضرت عثمانؓ نے بجائے قصر کے پوری نماز پڑھنے کا ارادہ فرمایا بیان کیا جاتا ہے کہ اس سال دو دور کے دیہاتی مسلمانوں کا مجمع غیر معمولی طور پر اکٹھا ہو گیا تھا، حضرت عثمانؓ کو بعض ذرائع سے غالباً یہ خبریں پہنچائی گئیں کہ عرفات و مزدلفہ میں قصر کی ناعدل کو دیکھ کر بعض اعراب (دیہاتیوں) نے اپنے علاقوں میں پھیلا دیا ہے کہ قصر رکھتے ہی کی بجائے نمازیں ہیں۔ دلیل میں وہ یہ پیش کرتے ہیں کہ ہم نے خود خلیفہ کے پیچھے ظہر کی دعا اور قصر کی بھی دعائیں کی، کئی بھی دوہی پڑھی ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر ناواقف دیہات والوں کو اس سے مخالفت ہو تو تعجب کی بات نہیں ہے، مقصود اسی غلط فہمی کا ازالہ تھا۔ روایتوں سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عثمانؓ نے طائف میں کچھ جاؤں فرخیری تھی و انہا اجماع علی الاقامۃ بعد الحج (یعنی) یعنی حج کے بعد اسی وجہ سے آپ نے قیام کا ارادہ فرمایا تھا، جس کے معنی یہ ہے کہ بجائے مسافر کے ان کی حیثیت تمیم کی ہو گئی اور مقیم پڑھا ہے کہ چار ہی پڑھا فرض ہے، ماسوا اس کے خود یہ بات یعنی سفر میں نماز کے قصر کے خلق لوگوں کا اختلاف ہے بعض اسے واجب و ضروری یعنی رخصت نہیں بلکہ عزیمت خیال کرتے ہیں۔ حنفی مذہب بھی یہی ہے، لیکن بعضوں کے نزدیک اس کی حیثیت رخصت کی ہے اور کون کہہ سکتا ہے کہ حضرت عثمانؓ کا خیال رخصت کا نہ تھا، رفع مخالطہ اعراب کے لئے اگر انھوں نے بجائے رخصت کے عزیمت پر ارادہ بھی اقامت کی توجیہ کرتے ہوئے فرمایا تو ان کو اس کا حق تھا۔

کرنے والے بزرگوں میں سے جس کے پاس بھی جو کھڑا ہوا تھا، وہ
عبت علی عثمان و صلّیت اربعاً^۱ تم نے عثمان پر اعتراض بھی کیا اور پڑھی چار ہی رکعت
یہ اسی کے قریب قریب سوالوں سے پریشان کر دیا، لیکن جانتے ہو کہ اختلاف اور شدید اختلاف
کے ساتھ اتفاق اور کامل اتفاق کے جذبہ کی پرورش جن میں کی گئی تھی، انہوں نے پوچھنے والوں
کو جواب میں کیا کہا، روایتوں میں آیا ہے کہ بعضوں نے
انی اکرمہ الخلفاء میں الگ ہونے کو پسند نہیں کرتا۔

اور بعضوں نے یہ کہتے ہوئے کہ اب بھی میں وہی کہتا ہوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و
ابوبکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے متعلق وہی روایت بیان کرتا ہوں جیسا کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ
سے مروی ہے کہ آپ نے چار رکعت ادا کرنے کے بعد پوچھنے والوں سے جنہوں نے پوچھا تھا کہ
آپ ہی نے تو بیان کیا تھا کہ آنحضرت ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا۔
وانا احد ثلثہ الا ان اب بھی تم سے حدیث تو یہی بیان کروں گا (یعنی سب
ہی نے قصر کے ساتھ نماز پڑھائی)

کبھی یہ بھی فرماتے جیسا کہ بخاری میں ہے۔

فلودت ان لی من اربع . میں اب بھی یہی چاہتا ہوں کہ ان چار رکعتوں کی

رکعات رکعتین متقبلتین جگہ ہی رد قبول ہونی چاہی کہ نہیں اگر ہوتیں تو بہتر تھا۔

مگر یہ سب کچھ کہنے سننے کے ساتھ یہ بھی کہتے جاتے تھے۔

فا خالفہ والخلفاء شریعہ میں عثمان سے جدا نہیں ہوں گا جدائی میں برائی ہو

اگرچہ اختلاف کرنے والوں میں سے بعضوں کا طرز عمل تو یہ تھا، جیسا کہ عبداللہ بن عمر کے متعلق

بیان کیا جاتا ہے کہ

اذا صلی مع الامام صلی اربعاً حب امام کے ساتھ ان نمازوں کو پڑھتے تو چار ہی

۱۔ ابوداؤد وغیرہ۔ از مجموع الفوائد۔ ۲۔ ابوداؤد سیقی وغیرہ۔

واذا صلاھا وحل صل رکعتین ۱۰ پڑھتے اور جب تنہا پڑھتے تو دو پڑھتے۔

لیکن اختلاف میں جو سب سے پیش پیش تھے یعنی ابن مسعود رضی اللہ عنہ ان کا حال تو اس اختلافی اتفاق میں اس حد کو پہنچا ہوا تھا کہ پہلی میں ان کے متعلق یہ روایت درج ہے کہ
 ٹھہری با صحابہ فی عصر کی نماز انہوں نے ساتھیوں کے ساتھ اپنے
 رحلہ العصر اربعاً فرد گاہ ہی میں چار رکعتوں کے ساتھ ادا کی۔

اور یہ وہ حق تھا جو مسلمانوں کے امیر اور امام کو ان کے نزدیک اطاعت کے باب میں حاصل ہے، یعنی خلوت و جلوت، جماعت و انفراداً وہ خیال کرتے تھے کہ اس قسم کے اختلافی مسائل میں اختلاف پائے رکھنے کے باوجود عملاً مسلمانوں کو اپنے امیر کے حکم کی تعمیل کرنی چاہئے یہ حال یہ واقعہ ہو، یا اس کے مماثل عہد صحابہ میں بیسوں واقعات ایسے پیش آئے ہیں جن سے اتفاق کے ساتھ اختلاف، اور اختلاف کے ساتھ اتفاق کی اس ترکیبی آمیزش کا عجیب و غریب مرقع نگاہوں کے سامنے آتا ہے، جس کا پیغمبر نے اپنے صحابیوں کو اور صحابیوں نے اپنے تلامذہ تابعین کو عادی بنایا تھا، اور کہنے والے خواہ کچھ ہی کہتے ہوں، لیکن میرا خیال تو یہی ہے کہ مدت تک بلکہ اس وقت تک جب تک کہ مسلمانوں کے حال کا تعلق اپنے

۱۰ بحاری مسلم سنی، از مجمع الفوائد۔ ۱۱ ایسے مقام میں انشا اللہ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے ریاسی سلک کی تفصیل آئے گی، یہاں صرف ایک لفظ کا ذکر مضموم ہے کہ امام کے جو تعلقات بنی امیہ اور بنی عباس کی حکومت اور حکام و خلفاء کے ساتھ تھے، وہ عام طور پر مشہور ہیں، دونوں حکومتوں نے آپ کو جیل کی سزائیں دیں، نازیبانے لگوائے بالآخر خلیفہ ابو جعفر مضموم عباسی کے حکم سے آپ شہید ہوئے لیکن ان اختلافات کے باوجود مسلمانوں کے امیر کے حق اطاعت پر انہیں کس حد تک اصرار تھا۔ اس کا اندازہ اس مشہور واقعہ سے ہو سکتا ہے کہ فتویٰ دینے سے حکومت وقت نے امام کو ایک زمانہ میں روک دیا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ اس زمانہ میں امام کے صاحبزادے حماد تنہائی میں بھی کوئی مسئلہ پوچھتے تو امام جواب نہیں دیتے تھے۔ کہتے کہ حکومت نے ان کو افہار سے منع کر دیا ہے۔ اس واقعہ کا ذکر ان کی سیرت کی کتابوں میں عام طور پر لیا جاتا ہے۔

ماضی سے نہ ٹوٹا تھا، ان کے اجتماعی مزاج کی عام کیفیت ہی تھی، آخر غور کرنے والے جب غور کرتے ہیں تو ان کے دلوں میں یہ سوال کیوں نہیں پیدا ہوتا کہ براہ راست قرآن کے نصوص قطعیہ مثلاً

ولا تلوذوا بالذین تفرقوا اور نہ ہو جانا ان لوگوں کے مانند جو الگ الگ
واختلفوا من بعد ما جاءهم البينات اور انھوں نے اختلاف کیا البينات
البيانات اولئك لهم عذاب عظیم (آل عمران)
کے لئے بڑا عذاب ہے۔

واحتصموا بحبل اللہ جمیعاً تاکہ رہنا اللہ کی ڈوری کو مل کر اور
ولا تفرقوا (آل عمران) بکھرنا مت۔

ان الذین فرقوا دینہم وکانوا شیعاست منہم جنموں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے
وکاؤا شیعاست منہم رکھ دیا اور ہو گئے ٹوٹی ٹوٹی، تم ان میں سے
فی شیئ (انعام) کسی میں نہیں ہو۔

ولا تنازعوا فتشوا وادّٰہب اور نہ جھگڑنا کہ تم بزدل ہو جاؤ گے اور اُکھڑ
رحکمہ واصبروا ان اللہ جائے گی ہوا تمہاری۔ صبر کبھی، اللہ صبر کرنے
مع الصابرين (انفال) والوں کے ساتھ ہے۔

ان هذا صراطی مستقیماً یہ ہے میری راہ سیدھی تو سگے چلے آؤ اسی پر
فاتحوا ولا تتبعوا السبل اور نہ چمچے پڑنا سبیلوں کے، تو بچھڑا دے گی یہ سبیل
فتفرق بکم عن سبیلہ (انعام) تمہیں اللہ کی راہ سے۔

صاف صاف کھلے کھلے الفاظ میں باہمی مخالفتوں سے مسلمانوں کو شدت سے روک رہے تھے اور ان کو جانے دیجئے۔ صحابہ کرام کو کیا ہو گیا تھا کہ اختلافات کا ایک طوفان ان میں برپا ہو گیا جیسا کہ میں نے پہلے ہی عرض کیا ہے کہ فقہی اختلافات کا اکثر و بیشتر حصہ ائمہ کا نہیں خود صحابہ

ہی کے عہد کا ہے، پھر صاحب نبوت کبریٰ کی تربیت و تعلیم، صحبت و مجالست کا العیاذ باللہ عقل یہ باور کر سکتی ہے کہ اتنا اثر بھی نہ ہوا کہ قرآن کے اتنے واضح اور کھلے ہوئے مطالبہ کی تعمیل بھی ان سے نہ ہو سکی، ایک دو اختلاف ہوتے تو شریعت کی قدرتی کمزوری کے نیچے ممکن ہے کچھ بنا ہل سکتی تھی، لیکن ایک دو کیا معنی گنتے پر اگر کوئی آمادہ ہو تو سینکڑوں بلکہ ہزاروں تکبات کے شمار کو پہنچا سکتا ہے، اور پھر لطف یہ ہے کہ اطمینان کے ساتھ مسلمانوں میں آئندہ بھی ان کے اس طرز عمل پر کسی نے تنقید نہیں کی اور تنقید کیا کرتے، خود ہی اس میں مبتلا رہے اور گزر چکا کہ اسی کو اچھا سمجھتے رہے، کیا قرآن کی یہ آیتیں ان کے سامنے نہ تھیں؟ یا ان کا ترجمہ ان کی سمجھ میں نہ آتا تھا، کوئی ایسا اہم پیچیدہ لاہوتی راز یا قانونی معہ بھی تو یہ نہ تھا، عامی ہو یا خاصا، جو بھی عربی جانتا ہو، وہ ان آیتوں کا مطلب سمجھ سکتا ہے۔

واقعہ یہی تھا اور یہی اب بھی ہے کہ مسلمان قرآن کی ان آیتوں کو بھی سمجھتے تھے، اور اختلافات کی جو صورتیں ان میں پیش آرہی تھیں، انھیں بھی جانتے تھے، اسی لئے اپنے عمل اور قرآن کے مطالبہ میں انھیں کوئی تصادم و تضاد محسوس نہیں ہوتا تھا۔

حقیقت یہ ہے کہ قرآن اختلاف اور تنازع سے ضرور منع کر رہا تھا اور کروہا ہے لیکن اسی اختلاف و تنازع سے جس سے مسلمان ایک دوسرے سے جدا ہو جائیں، ٹولیاں بن جائیں، باہم ایک دوسرے سے اس طرح الگ ہو جائیں کہ ہر ٹولی اپنے دین کو دوسری ٹولی کے دین سے الگ چیز خیال کرتی ہو، آپ قرآن کی مذکورہ بالا آیات میں غور کیجئے، جو کچھ میں نے عرض کیا ہے، کیا قرآن کا مطالبہ اس کے سوا اور کچھ ہے؟ شاطبی نے اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

فكل مسألة حدثت في
الاسلام فاختلف الناس
فيها ولم يورث ذلك الاختلاف
بعضاً وكنه اور نہ ایک دوسرے سے جدا ہوں تو تم
ہر نیا مسئلہ جو اسلام میں پیدا ہوا اور لوگ اس میں مختلف
ہو جائیں تو اگر اس اختلاف کی وجہ سے عداوت پیدا ہو
نہیں

بينهم العداوة ولا بغضاء جان لیتے ہیں کہ وہ اسلام ہی کے مسئلوں میں سے
 ولا فرقة علمنا انھا من ایک مسئلہ ہو مگر جو مسئلہ ایسا چھڑے کہ دونوں میں دشمنی ہو
 مسائل الاسلام وکل مسئلة باہمی منافرت اس کی وجہ سے پیدا ہوتی ہو ایک دور
 طرقت فاورجت العداوة کورب بر القاب سے لعقب اور پرے ناموں سے
 والتنافر والتنازروالقطعية پکارنے لگیں، اسلامی بخوت کا رشتہ اس اختلاف کی
 علمنا انھا ایست فی وجہ سے کٹ جائے تو ہم جان لیں گے کہ دین سے
 امرالدین فی شئ - (ص ۱۸۶) اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔

دلیل میں انھوں نے گذشتہ آیتوں میں سے۔

ولا تكونوا كالذين تفرقوا نہ ہو جانا ان جیسوں کی طرح جو جدا جدا ہو گئے
 واختلفوا - اور مختلف ہوئے۔

اور

ان الذين فرقوا دينهم قطعاً جنھوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے
 وكاوا شيعاً - رکھ دیا، اور ہو گئے ٹولی ٹولی۔
 کو پیش کر کے لکھا ہے۔

وجدنا اصحاب رسول الله صلى الله رسول الله صلى الله عليه وسلم کے صحابوں کو ہم نے
 عليه ولم من بعده قد اختلفوا پایا کہ آپ کے بعد دین کے احکام میں ان کے اندر
 في احكام الدين ولم يفرقوا اختلاف پیدا ہوا مگر باوجود اس اختلاف کے وہ
 ولم يصيروا شيعاً - جدا جدا نہ ہوئے اور نہ ٹولی ٹولی بنے۔

اور یہی سیدھی ساری بات تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اختلافات کے ان قصوں کو نہ عہد
 صحابہ میں قرآنی مطالبات سے متجاوز سمجھا گیا اور نہ اس کے بعد قرآن کی خلاف ورزی کا الزام
 ان پر عائد کیا گیا، بلکہ اسلام اور مسلمانوں کے سچے خیر خواہوں نے اسی کو خیر ٹھہراتے ہوئے ان کے

منافع کے پہلوؤں کو مختلف طریقہ سے اجاگر کرنے کی کوشش کی۔ اسلام کی اہم تبدیلی صدیوں میں اکابر ملت کے جو خیالات ان اختلافات کے باب میں تھے۔ ان کی ایک طویل فہرست پہلے درج ہو چکی ہے۔ اس عہد کے بعد بھی اربابِ نظر کے سامنے اور بھی عجیب و غریب نکات آتے رہتے۔ مثلاً خبرِ انخاصہ والی حدیثوں کی بنیاد پر جو اختلافات مسلمانوں کی عملی زندگی میں پائے جاتے ہیں یعنی کوئی اپنی نمازوں میں رفع الیدین کرتا ہے، کوئی نہیں کرتا۔ آمین کے لفظ کو کوئی باوا ز بلند ادا کرتا ہے، کوئی اس دعائی کلمہ کو خفیۃً ادا کرنا بہتر سمجھتا ہے، ظاہر ہے کہ یہ اور اسی قسم کے اختلافات ان مختلف آثار اور اخبار کے نتائج ہیں، جو ان مسائل کے متعلق خبرِ انخاصہ کی راہوں سے مسلمانوں میں پہنچے۔ شیخِ اکبر محی الدین بن عربی نے اپنے طویل مضمون میں ان اختلافی مسائل کے متعلق یہ نکتہ پیدا کیا ہے کہ نسلِ انسانی میں جو سراپا سحر (متودہ صفات) بنا کر پیدا کیا گیا تھا ایسا متودہ صفات کہ شاعر النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا مشہور نعتیہ مصرعہ

فانك قد خلقت كما تشاء

آپ اسی طرح پیدا کئے گئے جیسا آپ چاہتے تھے

شعر نہیں بلکہ واقعہ اور حقیقی واقعہ تھا، ظاہر ہے کہ جو ایسا ہو، اس کے ہر فعل اور ہر فعل کے ہر پہلو کو اب تک اپنی نگاہوں کے سامنے رکھنے کے لئے اگر قدرت نے یہ کیا کہ کسی نہ کسی جماعت یا فرد کے دل میں یہ بات ڈالی گئی کہ اسی کو وہ اختیار کرے تو محبت کا اقتضا اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے، شیخ کا خیال ہے کہ جو نمازوں میں رفع الیدین کرتے ہوئے خدا کے سامنے جھکتا اور اٹھتا ہے وہ بھی اسی فعل کے جلوے کو خدا کے سامنے پیش کر رہا ہے جسے خدا چاہتا ہے اور جو اس عمل کے بغیر اپنی نمازیں ادا کرتا ہے وہ بھی وہی کر رہا ہے جو خدا کا محبوب بندہ کرتا تھا (فتوحاتِ کبریٰ کے مختلف مقامات میں شیخ نے اپنے اس نظریہ کا ذکر کیا ہے)۔

شیخ ہی کے غالی عقیدہ مندوں میں ایک عالم صوفی علامہ عبدالوہاب شحرانی رحمۃ اللہ علیہ

گذرے ہیں ماصوں نے تو ایک دو مسلوں ہی میں نہیں بلکہ شریعت کے تمام ابواب و فصول

مسائل و جزئیات کے اسی قسم کے اختلافات سے نفع اٹھاتے ہوئے ان کو ایک مستقل نظام میں
 ڈھال دیا ہے، ضخیم ضخیم بڑی کتابیں انھوں نے اپنے اس 'نظام نو' کو پیش نظر رکھ کر تصنیف کی ہیں
 سب کا حاصل یہ ہے کہ اختلافی مسائل کے جس مسئلہ کو بھی لیا جائے اختلاف کے ہی معنی ہیں کہ
 بجائے ایک پہلو کے اس میں دو پہلو پیدا ہوتے ہیں، عام طور پر ان پہلوؤں میں سے کسی ایک
 پہلو کو ترجیح دینے کی کوشش کی جاتی ہے۔ لیکن شیخ بجائے ترجیح کے یہ کہتے ہیں کہ ان پہلوؤں
 پر غور کرو، یقیناً عمل کرنے والوں کے لئے ان میں کوئی پہلو نسبتاً ذرا دشوار ہوگا، اور کوئی آسان
 سہل، اور یہی حال عمل کرنے والوں کا بھی ہے، یعنی وہ قوی ہوں یا ضعیف، پس دشوار
 پہلو کے متعلق سمجھا جائے کہ اس کا تعلق قوت والوں سے ہے اور جو پہلو اس فعل کا آسان
 سہل ہو، سمجھا جائے کہ اس کا تعلق کمزوروں اور ضعیفوں سے ہے، مثلاً مردہ جانور کی کھال
 دباغت سے پاک ہو جاتی ہے یا نہیں، فقہار کا اس میں اختلاف ہے۔

شعرانی کہتے ہیں کہ مالی حیثیت سے جو ضعیف اور کمزور ہو، چاہئے کہ وہ اس پہلو کو
 اختیار کرے کہ دباغت سے مراد کی کھال پاک ہو جاتی ہے، ورنہ ایک تو غریب کی بکری بھی مفت
 مرگئی اور کھال سے کچھ فائدہ اٹھا سکتا تھا اس سے بھی وہ محروم ہو جاتا ہے لیکن جسے خذلانے ثروت
 دولت دی ہے اس کی ضرورت مزار کی کھال کے بیچے پر اٹکی ہوئی نہیں ہے چاہئے کہ وہ عدم
 ظہارت کے پہلو کو اختیار کرے۔

شعرانی نے اختلافیات کے سارے ابواب کو جیسا کہ میں نے عرض کیا، اسی اصول پر
 مرتب کر دیا ہے، اپنے اس نظریہ کا نام انھوں نے "میزان" رکھا ہے۔ مسئلہ اور اس کے مخالف
 پہلوؤں پر عمل کرنے والوں کی مختلف حیثیتوں کی طرف رجوع کر کے آخر میں فرجیم الی ملیزان
 لکھ دیتے ہیں۔ یعنی بات میرے مقررہ میزان پر تیل کریوں بٹ گئی، میزان الکبریٰ نامی کتاب اس
 باب میں ان کی مشہور کتاب ہے مصلوہ ہندوستان دونوں ملکوں میں چھپ کر شائع ہو چکی ہے،
 فقیر کا مدت سے بلکہ شاید عنقوان شباب سے یہ ارادہ ہے کہ شعرانی کی ایک طویل سوانح عمری

مرتب کرے، جس میں تفصیل کے ساتھ ان کے اس نظریہ کی، اور اس کے ساتھ اس عجیب و غریب عالم و صوفی کے دوسرے نظریات کی تشریح کی جائے، لیکن باوجود کافی مواد کے ترتیب کا موقع اب تک نہ مل سکا۔

بہر حال اختلافات کے ان قصوں میں مسلمانوں کو بجائے کسی ضرور نقصان کے ہمیشہ اسی قسم کے منافع و فوائد پوشیدہ نظر آئے۔

وہ جانتے تھے کہ اختلاف انسان کی اس سہولتی زندگی کی ان خصوصیتوں کا لازمی اور قدرتی نتیجہ ہے، جن کے ساتھ متصف ہو کر آدمی اس دنیا میں پیدا ہوا ہے، شریعت کا وہ ذخیرہ جو شیوع عام اور استفاضہ کی راہ سے امت میں منتقل ہوا ہے۔ اس ذخیرہ کو الگ کر دینے کے بعد خیر الخاصہ والی چیزیں ہوں، یا قیامت تک پیش آنے والے "حوادث و تواریخ" کا وہ لامحدود سلسلہ ہو، جن پر حکم لگانے کا کام اجتہاد و استنباط کا ملکہ رکھنے والی ہستیوں کے سپرد خود شریعت اور شارع نے کر دیا ہے۔ شریعت کے اس حصہ کے متعلق کیا یہ ممکن تھا کہ ہر ایک اسی نتیجہ پر پہنچے جس پر دوسرا پہنچا ہو؟۔۔۔۔۔

آدمی کا حال یہ ہے کہ باوجود آدمی ہونے کے نہ کسی کی صورت ہی دوسروں کی صورتوں سے ملتی ہے، نہ آنکھیں ملتی ہیں، نہ ناک ملتی ہے، انتہا یہ ہے کہ ایک کی آواز دوسرے کی آواز سے ایک کی چال دوسرے کی چال سے بھی الگ ہو کر پہچانی جاتی ہے۔ یہ

فی ای صورتہ ماشاء ربک (انظار) جس صورت کے ساتھ چاہتے جوڑ دیا۔
کے ارادہ قاہرہ کا حیرت انگیز تماشا ہے، باوجودیکہ ہم میں ہر ایک کی آنکھیں، ہر ایک کے کان، ہر ایک کے ابرو، غرض تقریباً ایک ایک عضو، ایک ایک جوڑ، ایک ایک بند کا محل و مقام ہر ایک میں وہی ہے جو دوسروں میں ہے۔ ایسا کون ہے جس کی آنکھیں بجائے پیشانی کے کلوں پر لگائی گئی ہوں، یا اس کی ناک بجائے چہرے کے مونڈے پر چکائی گئی ہو، سب میں سب کچھ کو

ایک ہی جگہ ایک ہی مقام پر قائم رکھتے ہوئے سب کو سب سے جدا کر دینا، اتنا جدا کہ گروہوں کے مجمع میں ہر ایک پہچانا جاتا ہے، اپنی شکل سے، صورت سے، لب و لہجہ سے، چال ڈھال سے اور جو حال ظاہر کرے، یہی اور جتنے ہی حال باطنی صفات و جذبات و عواطف و میلانات کا بھی اسی کا نتیجہ ہے کہ رنگوں لاکھ اشترکی نفاط کے باوجود تجربہ نے ثابت کیا ہے کہ دوا آدمی کی طبیعت بالکل یہ ہر جہت اور ہر لحاظ سے ایک نہیں ہو سکتی، اسی طرح ایک نہیں ہو سکتی، جس طرح سمجھا جاتا ہے کہ ایک شخص کا انگوٹھے کا نشان دوسروں کے نشان سے نہیں مل سکتا اور جب واقعہ کی یہی صورت ہے تو شریعت کے جس حصہ کی توضیح و تشریح، تحقیق و تنقیح اور ان مختلف روایات کی جو خیر الخاصہ کی راہوں سے مروی ہوتی ہیں، ان کے متعلق تطبیق و ترجیح وغیرہ کے کاروبار کو امت کے سپرد کر دیا گیا ہے، ظاہر و اختلافات کا رو نما ہونا، ان میں ایک قدرتی بات تھی، بلکہ سچ تو یہ ہے کہ بالفرض اگر یہ کام ہی خدا اور رسول ہی کی طرف سے انجام دے دیا جاتا، جب بھی کیا اختلافات کے یہ دروازے بند ہو سکتے تھے، ایک ہی بات کے سمجھنے میں جب سب برابر نہیں ہو سکتے اور نہیں ہوتے ہیں، خود غیر نے رب حاصل فقہ غیر فقہ (بسا اوقات فقہ کے حامل خود اس کے سمجھنے والے نہیں ہوتے) والی مشہور حدیث میں فہم کے مختلف مدارج کی طرف اشارہ فرمایا ہے، اس علم کو جو غیر کو خدا کی طرف سے عطا ہوا ہے، موملا دھا رہا بارش سے تشبیہ دیتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سننے والوں کو مختلف قسم کی زمینوں کی شکل میں جو تقسیم فرمایا ہے، بخاری کی اس حدیث کا پہلے بھی کہیں ذکر آچکا ہے، اس سے بھی اسی کی تصدیق ہوتی ہے کہ ایک ہی بات کے سمجھنے میں سب برابر نہیں ہوتے۔ لہ

۱۔ اس میں کوئی شبہ نہیں، کہ ظاہری اور باطنی خصوصیات کا یہ اختلاف صرف انسانوں ہی کے ساتھ مخصوص نہیں ہے بلکہ حیوانات و نباتات حتیٰ کہ لوگ تو کہتے ہیں کہ گلاب کی دو ٹکڑیاں بھی ہر لحاظ سے بالکل ایک دوسرے کے مماثل نہیں ہو سکتیں۔ کچھ نہ کچھ ان دونوں میں بھی ہمیشہ اختلاف پایا گیا ہے۔ جب کبھی اس کی تحقیق کی کوشش کی گئی ہے، لیکن اسی کے ساتھ اس کا بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ سب کے بلکعات میں جتنی زیادہ بندی پیدا ہوتی ہے، اسی نسبت سے اختلاف کی نزاکتیں بھی (باقی حاشیہ صفحہ پر ملاحظہ ہو)

پھر اگر شریعت کے سارے کلیات و جزئیات کو قطعی اور صریح و واضح نصوص کی شکل بالفرض اگر عطا بھی کر دی جاتی۔ اور جو چیز عادتاً ناممکن ہے وہ واقع بھی ہو جاتی تو فہموں کے اس اختلاف سے مختلف لوگوں کے نکالے ہوئے نتائج میں جو اختلاف پیدا ہوتا، اور ہوتا کیا معنی ہوا اور ہو رہا ہے، اس ناگزیر اختلاف کے انسداد کی کیا صورت ہو سکتی تھی، قرآن کی مشہور آیتیں جن میں بتایا گیا ہے کہ خدا چاہتا تو افراد انسانی کو بھی ایک ہی امت بنا دیتا، آخر حیوانات و نباتات میں جو وحدت کے اس رنگ کو قائم کئے ہوئے ہے۔ ہاتھیوں کی لیک امت ہے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۲۶) برہمنی چلی گئی ہیں، تاہم کسانسی دائروں میں فطری اختلافات کا یہ قصہ بہت زیادہ پیچیدہ اور ڈولیدہ ہو گیا ہے، انسانی زندگی کے تمام شعبوں میں ان اختلافات کے آثار نمایاں ہیں، لیکن عجیب بات ہے کہ ہر شعبہ میں اختلافات اور ان کے آثار و نتائج کی واقعیت کو تسلیم کرتے ہوئے چند دنوں سے صرف ایک معاشی شعبہ میں چاہا جا رہا ہے کہ آثار و نتائج کے ان اختلافات کو ختم کر دیا جائے وہی جس کی تعبیر اس زمانہ میں مسئلہ اشتراکیت یا بالشویزم سے کی جاتی ہے، چلا گیا تھا اور شاید اب بھی دنیا میں اس کے چاہنے والے موجود ہیں کہ غربت و امارت کا جو تفاوت باہم افراد انسانی میں پایا جاتا ہے اُسے ختم کر دیا جائے اور ہمیں طرح بکریوں، بھٹیوں، جنگلی جانوروں میں امیری و غربی کا کوئی فرق نہیں ہے، گھاس پانی سب میں ان کی ضرورتوں کے مطابق تقسیم ہوتا ہے، یہی کیفیت افراد انسانی میں بھی پیدا کر دی جائے اس میں شبہ نہیں کہ غربت و امارت کا جو تفاوت زبردستوں کی زبردستیوں اور کمزوروں کی کمزوریوں سے پیدا ہو جاتا ہے، اس کا روکنا تو آدمی کے بس میں ہے اور اسی لئے دنیا کے اکثر مذاہب خصوصاً اسلام میں اس ظالمانہ فرق مراتب کے انسداد کی صورتیں مختلف طریقوں سے پیدا کی گئی ہیں۔ مسئلہ سود، قانونِ وراثت، قانونِ زکوٰۃ وغیرہ ان ہی معاشی مفاد کے انسداد کے ذرائع ہیں، لیکن تفاوت کا جو قصہ افراد انسانی کے فطری صفات کے تفاوت پر مبنی ہے، سمجھ میں نہیں آتا کہ اس کا انسداد کیسے کیا جاسکتا ہے اور اس میں کامیابی اس وقت تک کیسے حاصل ہو سکتی ہے۔ جب تک ان صفات ہی کی پیدائش نہ روک دی جائے جن کو لے کر آدمی اپنی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوتا ہے اور ان ہی کی بنیاد پر ہم میں ایک اور چاروں درجہ نیچا بن جاتا ہے اس مسئلہ کا ذہنی طور پر اس لئے ذکر کر دیا گیا کہ تفاوتِ صفات کا تذکرہ کیا تھا، ورنہ نظریہ اشتراکیت کی یہ کامل تنقید نہیں ہے اور نہ اس کے بحث کا یہ مقام ہے، اسلامی معاشیات نامی کتاب کے مقدمہ میں اس پر تفصیلی تبصرہ کیا گیا ہے جسے خاکسار نے حال ہی میں لکھا ہے۔ ۱۲۔

طوطوں کی ایک امت ہے، سب کا کھانا پینا، رہنا سہنا اور سب کے احساس و ادراک کا ایک حال ہے، جس نے یہ کر کے دکھایا ہے، کیا آدمی میں اسی رنگ کے پیدا کرنے سے وہی قدرت عاجز ٹھیرائی جاسکتی ہے، لیکن جب ایسا نہیں ہوا تو اس کے یہی معنی ہیں کہ افراد انسانی کا ظاہر و باطن مختلف ہونا ایک قدرتی بات ہے بلکہ سورہ ہود کی آیت

ولو شاء ربك ليجعلنا ذنابا واحداً اگر چاہتا تیرا تو بنا دیتا لوگوں کو ایک امت
 ولايزالون مختلفين الا من رحم اور یہ ہمیشہ مختلف رہیں گے مگر وہی جس پر رحم کرے
 ربك ولذالك خلقهم تبارا اور اسی لئے پیدا کیا ہے ان کو۔

آخری الفاظ "اسی لئے پیدا کیا ہے ان کو" کی تفسیر میں مفسرین کا ایک گروہ تو یہی کہتا ہے کہ مراد اس سے انسانوں کا باہم مختلف ہونا ہے، بیضاوی میں اسی رائے کو نقل کرتے ہوئے لکھا ہے۔

الضمير للناس فالاشارة (خلقهم) میں ہم کی ضمیر کا مرجع "الناس" ہے
 الى الاختلاف اور (ولذالك) کا اشارہ ایسی صورت میں
 (ص ۳۸۹ ج ۱ مطبوعہ ہند) اختلاف کی طرف ہوگا۔

(باقی آئندہ)